

* Передовой опыт — всем! *

ОТ РЕКОРДА К РЕКОРДУ

ЗНАТНЫЙ ЧАБАН СОВХОЗА «ЭКИБА СТУЗСКИЙ» ЖУКЕН КАМАРОВ ПОЛУЧИЛ В ЭТОМ ГОДУ ПО 141 ЯГНЕНКУ НА СТО ОВЦЕМАТОК.

Яркие лучи июня к о г о солнца брызнули на влажную, пахнущую свежестью землю. Ожила, заиграла ковыльная степь...

Километров через шесть нам встретились первые отары овец. Здесь росли густые, сочные травы. А вот и урочище Былкылдак! На широкой поляне возвышались небольшие белые домики, колодец, загородки для овец. Возле домика Жукена Камарова, знатного чабана совхоза «Экибастузский», бегали ребята-тишки, хлопотада Кымбат — жена и верный помощник. Она уже несколько лет на пенсии, но, несмотря на преклонный возраст, выглядит бодро, вместе со всей семьей выезжает на целое лето в степь, помогает пасти овец, хлопочет по хозяйству, а зимой работает на сакмане.

Отара Жукена Камарова паслась на пастбище недалеко от стоянки. У него приятное, загорелое от солнца и ветра лицо, добрые глаза. Он всегда чем-то озабочен: пасет ли отару, принимает ли приплод, наблюдает ли за стрижкой — никогда не позволит себе расслабиться.

Не сразу судьба свела аксакала с овцеводством и рекорда в получении приплода добился он не сразу. Свой трудовой путь Ж. Камаров начинал с полеводства. Был бригадиром тракторно-полеводческой бригады, а затем 15 лет — скотником.

пятiletки. Надо сказать, что в этот период в целом по ферме произошли большие перемены: более организованно стала проходить такая кампания, как искусственное осеменение овец, многие маточные отары были переведены на зимний окот. Выход молодняка в расчете на 100 овец составлял 97. Не зря же здесь стали проводить районные семинары по технологии содержания и откорма животных, подготовке к проведению окотной и других кампаний.

Ж. Камаров в 1973 году получил от каждой сотни маток по 117 ягнят, в 1974 — по 125, в 1975 — по 135. Показатели овцевода с каждым годом увеличивались. В чем же секрет его мастерства?

— Надо ухаживать, вовремя пасть, кормить животных, — говорит Ж. Камаров.

Некоторые чабаны забывают об этой простой истине, элементарных правилах содержания и ухода овец. Например, идет стрижка. «Ну, и что из этого?» — думает такой работник. — «Стригут-то стригали, а не я, пускай и отвечают...» Недоглядел, а у овец — порезы, причем необработанные... Пошло заражение, начались болезни.

Опытный чабан никогда не бросит своих овец, особенно в

более 4 килограммов руна, всегда выполняя план сдачи шерсти государству.

Свежее луговое сено задается в расчете на одну овцу по 2,5 килограмма ежедневно. На ферме в каждой кошаре имеются полутора-двухкубовые цистерны. Отсюда вода постоянной температуры при помощи специальных электронасосов подается в корытца на выпойку овцематкам и ягнятам.

Чтобы животные не болели, сакманы содержатся в тепле. В кошаре Ж. Камарова нет сквозняков, сырости. В помещениях просторно, чисто, настлана камышитовая подстилка, под нее на землю насыпается негашеная известь, которая используется как дезинфектор, впитывающий вредные вещества.

За много лет работы Ж. Камаров научился по признакам поведения овец точно определять начало окота. За 3—4 дня до ягнения он, как правило, помещает таких животных в отдельные клетки, теплое помещение, устанавливает за ними круглосуточное

Можно сказать, что случай помог Жукену стать чабаном. На третьей ферме совхоза «Экибастузский», где жил и работал он, осуществлялась специализация — стала она овцеводческой.

Несмотря на тяжелые зимы, овцеводы успешно выполняли народнохозяйственные планы по получению приплода, по сдаче мяса и шерсти государству. Так, за прошедшие два года десятой пятилетки животноводы третьей фермы отправили на заготовительные пункты 2708 центнеров мяса при плане 2600, 733 центнера шерсти при задании 730, получили более 8 тысяч голов молодняка при задании 7300. А в нынешнем году, выступив пионьерами соревнования за организованное проведение зимовки скота, дальнейшее увеличение производства и заготовок животноводческой продукции, они намного перевыполнили взятые обязательства, получив и сохранив от каждой сотни маток по 108 ягнят.

Щелрым выдался этот год для старшего чабана, кавалера многих орденов Жукена Камарова. Выход молодняка в его отаре в расчете на сто овец равняется 141.

— А как себя чувствуют ягнята, вы сами видите, — довольно поглядывая в сторону резвящихся сытых животных, говорит зоотехник овцефермы № 3 Б. Жакенов.

Подросший, окрепший зимний молодняк Камарова теперь мало чем отличался от взрослых овец. Разве что своей резвостью да смешным подпрыгиванием.

Выход молодняка, пожалуй, главный показатель в животноводстве. Высокие приплоды давались Жукену нелегко. Как специалист он рое постепенно. Вначале было по 90 ягнят, затем по 99, 108... Особо резко повысилась продуктивность отары в годы девятой

период важных кампаний. Он прищипчиво следит за стрижкой, купкой, работой технику — осеменаторов. И не только наблюдает, но и сам помогает им.

На зимний окот отары овцефермы полностью перешли в 1977 году, а Камаров зимних ягнят получает уже двенадцать лет. Он один из первых перевел отару на ранний окот, что, естественно, сказалось на успехе. Обычно в конце июля начинаются отбивка молодняка от маток, формирование полиценных отар, выбраковка малопродуктивных, старых маток. Затем идет подготовка к искусственному осеменению отары. Эта кампания проводится в сжатые определенные сроки: за 30 дней в сентябре. Световой день на выпасах аксакал старается использовать максимально, чтобы к этой важной кампании овцематки пришли упитанными. Ведь это один из главных факторов, влияющих на плодовитость овец. Их многоплодие, как доказано учеными, в первую очередь зависит от условий содержания и кормления. При скудном кормлении и при низкой упитанности овцематки почти не дают двоен. Молодняк от таких овец слабый, чаще подвергается различным заболеваниям.

После искусственного осеменения отара постепенно переводится на зимне-стойловое содержание, где-то с октября начинается усиленная подкормка овец. Корма, содержащие углеводы, белки, различные витамины и минеральные вещества, не выбывают из рационов кормления. Рыбий жир, мед, хвойная мука, дробленка, поваренная соль добавляются в концентраты. А перед стрижкой, чтобы лучше росла шерсть, задается сера. Камаров в среднем с овцы снимает

дежурство.

Такая операция, как кастрация ~~баранчиков~~ и ампутация у ягнчков хвостов проводится, когда ягнтятам исполняется 14—15 дней. В таком возрасте и они легко переносят операцию.

— Что отличает Жукена от других чабанов? — спрашиваю я у зоотехника фермы.

— Умение организовать работу, — подумав, отвечает специалист. — У него никогда не нарушаются графики стрижки, купки, сроки кормления. В период окота посторонние не заходят в кошару, люди не шатаются без дела, не покидают рабочего места раньше положенного времени, без разрешения. У каждого — свои конкретно определенные обязанности. Дисциплина на высоком уровне. Своей хозяйственностью и беспокойством Жукен заражает окружающих. Его примеру следует молодежь, его понимают и уважают в чабанской семье. А все потому, что он не жалест своих сил, знаний, кропотливым трудом добивается победы в нелегком чабанском деле.

Новые рубежи Ж. Камаров берет уверенно. Для него важно не только получить приплод, но и сохранить молодняк. Такой уж он беспокойный человек. Глядя, как Жукен Камаров по-молодецки, резво скачет на своем коне, легко спрыгивая на землю, не скажешь, что этому человеку пошел шестой десяток, скоро на заслуженный отдых. Аксакал не просто уйдет на пенсию. Он оставит после себя богатый опыт по получению высоких приплодов и сохранению молодняка, оставит надежную смею, любящую животных, умеющую работать, Багилу и других дочерей и сыновей, которые уже проявили себя в овцеводстве.

С. БОЙЧУКОВА.